

总书记和人民心贴心

我们将坚持把论文写在田野大地上

新华社记者 吴剑锋 周义

2021年3月22日,正在福建考察的习近平总书记来到武夷山市星村镇燕子窠生态茶园,察看春茶长势,了解当地茶产业发展情况。

习近平总书记到来的时候,青翠的茶树间开着金灿灿的油菜花。我向总书记介绍,通过在茶树间套种大豆和油菜,不仅可以给土壤补充肥力,还能有效防治病虫害,提高茶叶品质,这是我们独创的做法。

听到近年来在我们科技特派员团队指导下,茶园突出生态种植,带动了茶农增收,习近平总书记十分高兴。他指出,要很好总结科技特派员制度经验,继续加以完善、巩固、坚持。

我是2019年加入科技特派员队伍的。这项制度发源于福建南平,是习近平同志在福建工作时大力推广的一项工作机制。20多年来,他始终关心着这支队伍。在科技特派员制度推行20周年时,习近平总书记作出重要指示,要求广大科技特派员要秉持初心,在科技助力脱贫攻坚和乡村振兴中不断作出新的更大的贡献。

在武夷山,当地农民特别想把茶种好,但问题不少。有的茶农找到我们,说自己种了多年茶叶,但怎么茶叶口感一年不如一年。有的不光茶没种好,还出现土壤酸化、水土流失等问题。

针对这些问题,我们科技特派员将“生态茶园”模式推广到武夷山许多茶园。一开始农民们将信将疑:套种大豆怎么能替代化肥,不用农药还能防虫?随着部分示范田取得明显效果,越来越多的农民从观望到尝试,再到积极参与,尝到了科学种植的甜头。

最初我只是带着实验室的师生下乡,去年我牵头组建了一支队伍,队伍中有当地的科技特派员,有武夷学院的师生,甚至还吸收了地方的“土专家”“田秀才”。众人拾柴火焰高,现在,学生们会跟着我进茶山做实验,“土专家”会给农民“上课”。大家都说,“科特派”真好,随叫随到。

总书记来之前,我们的生态茶园只有两千多亩规模,现在已经超过了两万亩。生态茶园给更多的茶农带来了实实在在的收益。在应用新技术后,茶叶甜了不少,以往茶青是“愁着卖”,今年是别人上门“抢着收”!现在去燕子窠,家家户户把我们当亲人。

牢记总书记嘱托,我们将坚持把论文写在田野大地上,继续带着农民干、帮着农民赚,让农业科技在泥土里生根,让科技在田野里绽放力量。

新华社福州6月6日电

科技事业发生历史性整体性格局性重大变化

“中国这十年”系列主题新闻发布聚焦“实施创新驱动发展战略 建设科技强国”

新华社记者



6月5日,搭载神舟十四号载人飞船的长征二号F遥十四运载火箭,在酒泉卫星发射中心点火发射。

新华社记者 李刚摄

重大创新成果接连涌现,从载人航天到深海探测再到中国高铁、中国大坝、中国桥梁,我国建成一大批世界级工程;高质量科普服务惠及我国更广泛人群,深化科学基金改革,不断提升资助效益,促进基础研究高质量发展……

十年来,在党中央坚强领导下,在全国科技界和广大科技工作者的共同努力下,我国科技事业发生历史性、整体性、格局性重大变化,成功进入创新型国家行列,走出一条从人才强、科技强,到产业强、经济强、国家强的发展道路。

中共中央宣传部6日举行“中国这十年”系列主题新闻发布会的第六场,聚焦“实施创新驱动发展战略 建设科技强国”。

科技事业蓝图已经画就,在不向前发展

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,把创新作为引领发展的第一动力,摆在党和国家发展全局的核心位置,立足中国特色,着眼全球发展大势,把握阶段性特征,对新时代科技创新谋篇布局。

“在目标上,我们建设创新型国家和科技强国;在摆位上,把科技自立自强作为国家发展的战略支撑;在战略上,我们持续深入实施创新驱动发展战略;在路径上,我们坚定不移走中国特色自主创新道路。我国科技事业的蓝图已经画就,我们的科技创新事业在不断向前发展。”科技部部长王志刚说。

我国全社会研发投入从2012年的

1.03万亿元增长到2021年的2.79万亿元,研发投入强度从1.91%增长到2.44%;世界知识产权组织发布的全球创新指数排名,中国从2012年的第34位上升到2021年的第12位……

“下一步,我们还是要坚持改革,以改革促创新,以创新促发展,不断地推动中国科技创新发展,支撑引领经济社会、国家安全、人民健康等方面的提升和发展。”王志刚说。

重大创新成果接连涌现,工程科技实力提高

“十年来,中科院科研人员攻坚克难、勇攀高峰,产出了一批具有标志性、引领

性的重大创新成果。”中国科学院院长侯建国说。

悟空、墨子、慧眼等一批科学卫星提升我国空间科学国际竞争力;凝聚态物理、纳米材料等一批重要前沿方向研究进入世界第一方阵;“中国天眼”“人造太阳”等国际领先的重大科技基础设施成为科研利器……

侯建国说,中科院紧扣国家战略需求,在保障国家重大工程、突破“卡脖子”技术等方面发挥了关键作用。与此同时,瞄准科技前沿加强基础研究,持续提升原始创新能力,在衡量基础研究水平的“自然指数”排名中,中科院已连续9年位列全球科教机构之首。

一株麦苗的“倔强”

——河北力保夏粮丰产一线观察

新华社记者 郭雅茹 赵鸿宇 白明山

麦浪翻滚,机器轰鸣。6日,河北省邯郸市成安县的小麦开始收割,标志着河北省小麦大面积收获自南向北陆续展开。虽然2021年秋汛给河北省冬小麦播种带来严重影响,但经过不懈努力,目前河北小麦长势普遍好于常年、接近历史最好的去年,夏粮丰收在望。

从差到优

粮食大省丰收来之不易

麦收将至,冀南平原的麦田一片金黄色。望着长势喜人的小麦,河北省邢台市南和县贾宋镇宁营村种粮大户宁永强脸上露出了笑容。“每一根麦苗都来之不易。”

南和区自古就有“畿南粮仓”的美誉,是全国粮食生产先进区、粮食高产创建示范区。去年秋天,受秋汛影响,南和区冬小麦普遍比往年晚播10-15天。

宁永强种了2000亩小麦,全部为优良强筋小麦品种。“那时候,可把我愁坏了。”

和宁永强有共同烦恼的麦农不在少数。数据显示,去年历史罕见秋汛给河北省冬小麦播种带来严重影响。由于农机难以下地,全省晚播小麦比例高达76%,越冬前一、二类苗占比只有39.2%,苗情近30年来最差。

面对特殊生产形势,河北省统筹中

央财政4亿元、省级财政1.5亿元农业生产救灾资金,全力推动小麦促弱转壮和病虫害防治。农业农村系统深入实施粮食稳产专项行动,开展科技壮苗百日会战,先后开展了镇压耱划、春季肥水管理、中后期“一喷三防”等一系列“田间日”活动,千方百计促进苗情转化升级。

经过不懈努力,到4月初河北省一、二类苗占比达到88.8%,比越冬前提高49.6个百分点。目前,河北省小麦长势普遍好于常年、接近历史最好的去年,夏粮丰收在望。

藏粮于技

麦田有了责任人

播种时间晚,苗情长势与往年相比较差,要想小麦收成好,压力可想而知。为让夏粮颗粒归仓,农民喜迎丰收,河北省为麦田配备了多项“保姆”。

位于曲周县娘娘寨村80亩的田地里小麦长势良好,籽粒饱满。正在地头忙碌的种粮大户赵荣霞告诉记者,预计收成不会低于去年。

“这块地受去年秋汛影响,播种期推迟,麦苗长势差,几乎是二类苗。”赵荣霞说,“就在我发愁的时候,曲周县农业农村局技术站站长王寒菊和我联系,成了我的‘农技云帮手’。”

早春中耕耱划、叶面喷肥,有利于促

进二类苗的升级转化。小麦分蘖不足,当务之急是中耕耱划、增温保墒,促根生蘖……重要节气、关键时期,王寒菊总是通过微信视频方式,给予赵荣霞技术指导。今年4月底,整块地的小麦全部由二类转为一类。

据介绍,河北农业农村系统在137个产粮大县成立粮食科技服务团,在1766个乡镇设立粮食科技服务站,向4.5万个行政村选派粮食生产科技专员,紧盯小麦苗情变化,分区域、分类型、分时节加强田间精准管理。

不仅如此,河北加强对农民的免费培训,向群众开展免费农技培训班,加强技术指导,推动冬小麦促弱转壮。

在得知将要开办培训班后,宁永强在村里第一个报了名,通过参加培训掌握了科技壮苗技术。现在,宁永强也成了南和区的一名粮食生产科技专员,积极帮助周边农户通过科技手段促进弱苗转壮。像宁永强这样的“土专家”,在南和区共有213名。

确保颗粒归仓

河北打响麦收攻坚战

河北省邢台市襄都区晏家屯镇心长村村民李浩近日完成了对自家联合收割机的保养和调试,为即将到来的麦收做好了最后准备。“我已经与本村和周边农

户签订了麦收服务合同,就近就能干活。区里的农机保障组也和我联系,有专门的人员负责我的农机保障工作,在麦收期间有什么问题可以随叫随到。”李浩说。

高质量科普服务惠及我国更广泛人群

“过去十年,得益于科学普及的推广,我国公民具备科学素质的比例大幅提升,2020年达到10.56%,比2015年的6.2%提高了近1倍。”中国科协分管日常工作副主席、书记处第一书记张宇卓说。

党的十八大以来,我国不断提高科普组织力动员力,构建省域统筹政策和机制、市域构建资源集散中心、县域组织落实,以新时代文明实践中心(所、站)、党群服务中心、社区服务中心(站)等为阵地,以科技志愿服务为手段的基层科普组织动员体系,打造“品牌、平台、机制、队伍、改革、阵地”六位一体的高质量科普服务体系。

中国特色现代科技馆服务体系线下公众超8.5亿人次,“科普中国”平台传播量达416亿人次,213万名科技工作者实名注册科技志愿者,连续4年举办世界公众科学素质促进大会深化国际合作……十年来,高质量科普服务惠及我国更广泛人群。(记者胡喆、张泉、温亮华、王琳琳、徐鹏航) 据新华社北京6月6日电

神舟十四号航天员进入天舟四号 后续将按计划开展货物转运等相关工作

新华社北京6月6日电(记者李国利、高蕊)据中国载人航天工程办公室消息,已进驻空间站天和核心舱的神舟十四号航天员乘组,6月6日11时9分成功开启天舟四号货物舱舱门,在完成环境检测等

准备工作后,于12时19分顺利进入天舟四号货运飞船;接下来,航天员乘组还将进入天舟三号货运飞船。

后续,航天员乘组将按计划开展货物转运等相关工作。

任何企业、组织和个人不得向未成年人提供文身服务

据新华社北京6月6日电(记者高蕾)国务院未成年人保护工作领导小组办公室6日印发《未成年人文身治理工作办法》,要求任何企业、组织和个人不得向未成年人提供文身服务,不得胁迫、引诱、教唆未成年人文身。

为了切实将未成年人文身治理工作落到实处,办法明确,要严格落“谁审批、谁监管、谁主管、谁负责”的原则。卫生健康部门不得审批同意医疗卫生机构(含医疗美容机构)开展未成年人文身服务

项目;对之前已经文身且有意愿“去除文身”的未成年人,要提供规范医疗美容服务。市场监管部门在办理市场主体登记注册时,要在从事文身服务经营活动主体的营业执照上相关经营范围后明确标注“除面向未成年人”。商务部门应当配合相关部门,指导行业协会督促美容经营者不得向未成年人提供文身服务。民政部门应当加强社会组织登记管理,不得审批同意社会组织开展未成年人文身服务。

(上接第一版)中发实业国际健康产业园正在积极对接……推动养老事业和养老产业协同发展,承德市高新区目前有5个养老产业、养老服务管理平台正在推进中。

在原有“普惠”式居家养老服务的基础上,优化为“普惠+精准”的模式,服务功能从“三助”增加至“七助”,从去年9月份到目前已为老年人提供助老服务20000余人次。

饮食起居更舒心,老年人多方面需求得到满足

临近中午,一股浓郁的饭香从居家养老服务中心一楼走廊尽头的一间屋内飘出。又到了社区老年食堂的开饭时间。满头白发、手提保温饭盒的郝洪喜走了进来。

社区老年食堂内,6张餐桌收拾得干净整洁,餐桌上纸抽、湿巾、牙签、调料一应俱全。几位大爷大妈正在用餐,不少人拎着饭盒,排起队。一侧餐桌上,刚出锅的菜香冒着热气,红烧鸡块、角瓜烧虾仁、香葱拌豆腐……荤素搭配7道菜,主食有米饭和面食,还有绿豆汤,丰盛又诱人。

“满足老年人多方面需求,让老年人能有一个幸福美满的晚年,是各级党委和政府的重要责任。”总书记的谆谆叮嘱,让陪同考察的承德市高新区党工委副书记孙喜明牢记于心。 “让老年人老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安,是群众的迫切需要,党委和政府责无

旁贷。”孙喜明说,把总书记的重要指示精神落到实处,承德市高新区多次组织人员深入社区,召开座谈会,问计于民。

老人年龄大了,出门买菜成了负担,一日三餐“买洗烧”的问题困扰着不少老人。民生无小事,枝叶总关情。习近平总书记到滨河社区考察后的第9天,社区老年食堂开始试营业。

食堂采用政府补贴、第三方运营的模式。60岁以上老人早晚饭5元、午饭10元,80岁以上老人用餐享受市场价的半价,离休、优抚、低保和90岁以上老人免费吃。

郝洪喜是为岳母满凤兰来食堂打饭的。满凤兰老人今年94岁了,饭菜越软乎越好。经过比较,他选了C套餐。

“考虑到老年人患高血糖、高血脂、高血压较多,我们每天特意会做低糖、低脂等ABC三种营养套餐,供老人们选择。”厨师李学彬边盛菜边说。

社区老年食堂办到了老人的心坎上。自去年9月开餐以来,每天有老人用餐90余人次,已累计服务28000余人次。

吃的要顺心,住的也要安心。防滑垫、马桶助力架、助浴椅、适老化扶手……在滨河社区海棠苑小区郝桂凤家,小小卫生间里,适老化改造的内容还真不少。 “我和老伴都80多岁了,如厕、洗澡成了大问题。”郝桂凤说,有了这些辅助设施,现在自己

能洗澡,还十分安全。 当前,我国60岁及以上人口超2.6亿人,大约90%的老年人选择居家养老。然而,地面太滑,起身不方便,开关够不到……生活中的“小问题”却给老人带来大困扰。

加快推进社会适老化改造,提升老人幸福感,刻不容缓。 聚焦老年人饮食起居中的“痛点”,承德市高新区以滨河社区为试点,通过政府补贴等方式筹措资金,以居家生活的老年家庭为重点,根据实际需求,选择适性产品组成不同居家场景的服务包,开展包括地面、墙体、卧室、客厅、厨房、卫生间等施工改造服务。

自去年9月份以来,滨河社区有14户居民进行了适老化改造,总数达到了76户,还有10多户居民表达了改造意愿。

互助养老显温情,“时间银行”正在走向全省

“赵姨在家吗?”一阵敲门声响起,家住滨河社区椿林苑小区赵桂芹快步走进,打开家门。

“晓玫来啦,快进来!”就像是见到自己家人,赵桂芹乐呵呵把静晓玫拉进家门。

静晓玫今年65岁,是爱孝居家养老服务中心的老年志愿者。她每隔一段时间,就要上门陪老人唠唠嗑。今年88岁的赵桂芹一直独居,儿子一家生

活在鹰手营子矿区,女儿一家也是上有老下有小,不能长时间陪在身边。

“你们老惦记着我,让我心里热乎乎的,活得踏实着呢!”老人紧紧攥着静晓玫的手说。从子女教育到日常生活,两位老人总有唠不完的话题,转眼半个多小时过去了。

走出老人家,静晓玫掏出手机,打开“时间银行公益平台”小程序,进行“志愿服务”打卡,“我刚在‘时间银行’上又存了半个小时,时间币总额增加了不少呢!”

说到“时间银行”,她回忆起了习近平总书记考察时的情形。当时,静晓玫等5位志愿者正在整理志愿服务档案。

“总书记一进门,就微笑着和我们挥手致意。”静晓玫说,“总书记问我们都多大岁数了,并让我开始依次自我介绍。总书记和蔼可亲,感染着在场的每一个人,我们原本紧张的情绪一下子就平静了下来。”

“我们这儿还有个‘时间银行’呢!”静晓玫向总书记谈起了她们的创新举措。

原来,居家养老服务中心采取“时间储蓄”方式,详细记录志愿者服务活动情况,以小时为单位存入志愿者“时间银行”个人账户。当志愿者年长需要照顾时,就可以从个人账户中支取“时间”,免费享受相应的服务。 时间可存取,爱心能互换,幸福可增值。这引起了总书记的关注。 习近平总书记指出,要把老有所为同老有所

养结合起来,研究完善政策措施,鼓励老年人继续发光发热,充分发挥年纪较轻的老年人作用,推动志愿者在社区治理中有更多作为。

“总书记的谆谆教诲,让我们备受鼓舞,大伙儿进行志愿服务的心气儿更足了。”静晓玫回忆起当时场景,仍心潮澎湃。

发于心,践于行。一抹“志愿红”,让爱放光彩。

截至目前,在志愿者人数增加的同时,他们“储蓄”的服务时间已超过了9000多小时。

为进一步完善“时间银行”服务模式,去年11月份,承德市高新区推出了“时间银行公益平台”小程序,通过志愿服务打卡,将志愿者服务时长以时间币形式存入个人账户。

“以前志愿服务时长都是进行纸质登记,有时容易漏记,时长也不够准确。”静晓玫边演示边介绍说,现在服务直接存到手机上打卡,不仅精准,还能通过小程序进行权益兑换。

“服务今天,享受明天。”目前,承德市高新区12个社区的基础数据已录入公益平台,后期还将探索实现全市范围内时间币的互通存兑。 “低龄存时间,高龄换服务。”今年3月份,河北省出台相关文件进一步推广“时间银行”互助养老服务模式,调动更多社会力量参与养老志愿服务和社区治理,全力营造我为人人、人人为我的良好社会风尚。 从滨河社区出发,“时间银行”正在走向全省。